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H ACIEN D A . EL INDICADOR LLEGÓ A 63,7% EN OCTUBRE

La confianza empresarial 
volvió a marcar un récord
ÍNDICE DE CONFIANZA 
EMPRESARIAL EN OCTUBRE

El índice de Confianza Em­
presarial, realizadopor el Dañe, 
tocó de nuevo máximos histó­
ricos al ubicarse en 63,7% para 
octubre. La cifra representa un 
aumento de 0,6 puntos porcen­
tuales frente al mes inmediata­
mente anterior y  es superior en 
16,8 puntos porcentuales com­
parado con el periodo equiva­
lente del año pasado.

Los sectores donde más au­
mentó la confianza fueron in­
dustria manufacturera, comer­
cio y  servicios.

Analistas consultados expli­
caron que este resultado es una 
prueba del proceso de reactiva­
ción económica, que de no ver­
se afectado por aumento de con­
tagios y  por la inflación, puede 
continuar para noviembre. P6
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La confianza 
empresarial 
volvió a marcar 
nuevo récord
HACIENDA. EL ÍNDICE SE 
UBICO EN $3,7% EN 
OCTUBRE, 0,6 PUNTOS. 
PORCENTUALES MÁS FRENTE 
A SEPTIEMBRE Y 16,8 FRENTE 
AL MISMO PERIODO DEL 
AÑO ANTERIOR. SERVICIOS 
DONDE MÁS AUMENTÓ

BOGOTA

Como resultado de la reacti­
vación económica, el índice de 
Confianza Empresarial realiza­
do por el Dañe, aumentó 0,6 
puntos porcentuales, llegando a 
63,7% en octubre, lo que signi­
fica un máximo histórico des­
de la creación del indicador.

Comparado con el mismo pe­
riodo delaño anterior, el indica­
dor incrementó 16,8 puntos 
porcentuales, cuando se ubicó 
en 46,9%.

Los sectores que registraron 
un mayor nivel de confianza 
empresarial fueron servicios.

Síganos en; 
www.larepublica.co
Para conocer la producción diaria de barri­
les de Ecopetrol en el tercer trimestre.
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POR CIENTO DE LAS EMPRESAS DE 
COMERCIO, INDUSTRIA, SERVICIOS 
Y  CONSTRUCCIÓN DUERON 
OPERAR CON NORMALIDAD.

industria manufacturera y co­
mercio, que presentaron valo­
res de 64,8&, 64,1% y 63,3, res­
pectivamente.

Adicional a este punto, 95,8% 
de las empresas de comercio, 
Industria manufacturera, servi­
cios y construcción encuesta- 
das por la entidad, manifesta­
ron tener una operación en 
condiciones normales durante 
todo septiembre.

Asimismo, en cuanto al re­
corte detrabajadoresyhorasla- 
boradas, solo 7,1% manifesta­
ron dicha reducción, lo que es
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Problemas principales en el flujo de ¡nsumos por sector (%)

□  Problemas d e  disponibilidad Problemas en la cadena logística 

In'ciemerlto en el eosto 1  Reducción de la calidad

Comercio Construcción Industria Servicios
Fuente; Dañe /Gráfico; LR-VT

Sectores con la confianza 
empresarial más alta

Servidos

64,8%
Industria manufacturera

64,1%

( j a m e r d o
63,3%

9 5 ,8 %  -
Tmpresasde comercio, industria 
manufactúrela, servicios y 
construcción que reportaron 
una operación normaI

7 , 1 0 %  -
Empresas que reportaron 
reducción d e  trábajadofes 
yhorás laboradas

Empresas-de servidos 
que reportaron que 
50%d e s u  personal 
hizo trabajo tetftWo

Empresas que 
esperan un aumento 
en los ingresos en el 
último trimestre

20,7%

61,6%

C arlo s  Se p ú lve d a
Decano de la facultad de Economía de la Universidad del Rosario

“El ascenso va en línea con el proceso de 
recuperación económica que estamos 
viviendo, que se refuerza por 
mantenernos en un piso histórico de 
contagios en el marco de la pandemia”.
Is id ro  H e rn án d ez
Profesor de Economía de la Universidad Externado

“Este índice recoge lo que ha sucedido en 
la economía colombiana, que es una 
reactivación con aceleración, que pese a 
frenarse en abril, nuevamente retomó su 
senda. El problema será la inflación”.

Sectores tienen líos en el flujo de insumos
Otro de los Indicadores medidos por la encuesta de la entidad 
son los inconvenientes de cada uno de los sectores en el abaste­
cim iento de insumos para poder llevara  cabo una correcta 
ejecución de su cadena de valor. En este punto, el Dañe afirmó 
que por tem as de disponibilidad de materias primas, el rubro de 
la construcción fue el que más tuvo dificultades, ya que 73,3% de 
las empresas registraron estar en déficit. Frente a problemas en la 
cadena logística e Increm ento en los costos, servicios e Industria 
fueron los más afectados en octubre.

Escanee para ver el 
comment de los sectores 
que más incrementaron su 
nivel de confianza,

equivalente a una disminución 
de 6,4 puntos con base en los 
empleos recuperados.

Respecto a los resultados, el 
director de Dañe, Juan Daniel 
Oviedo, afirmó que entre octu­
bre de 2020 y octubre de 2021, 
el umbral de los 50 puntos fue 
superado, lo que “nos permite 
pasardel pesimismo al optimis­
mo en donde el resultado del In- 
dicadorde Confianza Empresa­
rial con 63,7 puntos sigue 
marcando secuencialmente un 
máximo en total la serie que he­
mos oficializado desde junio.de 
2020”, específico.

Para el profesor de la facultad 
de Economía de la Universidad 
Externado de Colombia, Isidro 
Hernández, este índice recoge 
lo que ha sucedido en la econo­
mía durante lo corrido del año 
en términos de la reactivación.

“Después de las jornadas del 
paro nacional, el proceso de 
reactivación económica retomó 
su senda, lo que sustenta los re­
sultados presentados por el 
Dañe”, dijo el docente.

Sin embargo, el problema en 
el corto plazo, de acuerdo con 
el experto, radica en el creci­
miento de los precios y la infla­
ción, ya que al estar por enci­
ma de la meta establecida por 
el Banco de la República, puede 
empezar a frenar la economía 
y a afectar las expectativas.

“Es posible que ese nivel de 
inflación empiece a deteriorar 
ingresos que dé como resulta­
do una reducción de la deman­
da”, agregó Hernández.

El decano de la facultad de 
Economía de la Universidad del

Rosario, Carlos Sepúlveda, coin­
cidió en que esta noticia va enlí- 
nea con el proceso de reactiva­
ción económica que, a su 
criterio, se ha reforzado con el 
esfuerzo en disminuir el nivel 
de contagios, a menos de que 
se produzca un cuarto pico.

“A menos de que haya un 
cambio drástico en el patrón de 
contagios, vemos una tendencia 
estable que mantendría el ni­
vel de confianza en niveles simi­
lares para noviembre", apuntó.

Por su parte, el docente e in­
vestigador de la facultad de Eco­
nomía de la Universidad de los 
Andes, Francisco Azuero, expli­
có que el ascenso es consecuen­
cia del cambio de las expectati­

vas de crecimiento económico, 
que han dado los agentes del 
mercado, tanto el Banco de la Re­
pública, Fedesarrollo y  varios 
analistas económicos.

El investigador señaló que 
“es bueno mirar qué ese ascen­
so ha tenido lugar desde prin­
cipios del año, se presentó una 
baja hacia mayo, producto del 
retiro de la reforma tributaria, 
las movilizaciones sociales y la 
descalificación de los título de 
deuda soberana, pero asimilada 
esa situación, los resultados van 
en aumento”.

A su turno, Julio César Rome­
ro, analista económico de Cor- 
ficolombiana, enfatizó en que 
esto sugiere una buena dinámi­
ca en inversión,

“Esperamos quela economía 
crezca 9,3%, que sería un creci­
miento mayor frente a los nive­
les prepandemia”, dijo.

Por otro lado, 64,7% de las 
unidades productivas conside­
ran que la política pública de 
subsidios a la nómina es la más 
importante.
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